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Grenoble, le 19 octobre 2010
20 ans de génie industriel : Grenoble invente l’avenir industriel de l’Europe

Le pôle grenoblois de formation et de recherche en génie industriel célèbre deux décennies d’innovation au service du développement et de la compétitivité des entreprises européennes

La recherche et la formation en génie industriel à Grenoble sont aujourd'hui des plus reconnues dans leur domaine. Une dynamique portée par des équipes passées et actuelles qui inscrivent le génie industriel grenoblois dans un dispositif solide. En 20 années d'expérience, elles ont construit un socle de développement et d'innovation pour une industrie durable grâce à trois atouts :

-
des liens forts entre recherche, industrie et formation ;
-
une recherche en phase avec les attentes sociétales et industrielles ;
-
une approche originale alliant réellement les hommes et les technologies.

Les entreprises industrielles s’appuient sur les compétences des ingénieurs diplômés de l’école Grenoble INP - Génie industriel. Alliant un savoir faire des process industriels, une connaissance des grands rouages économiques et une forte sensibilité à la dimension humaine des entreprises, ils sont présents partout dans le monde à tous les postes clés de la production industrielle depuis déjà 20 ans.
De nouveaux défis se profilent pour ces entreprises : le développement durable, les économies d’énergies, une mondialisation toujours plus effrénée. Pour assurer un développement industriel durable, il est nécessaire de mettre en en place de nouveaux process, d’adapter les modes de productions et les organisations actuels à ces grands défis et d’anticiper les sauts technologiques… Depuis 20 ans, le pôle de recherche grenoblois en génie industriel s’est doté d’un potentiel technologique et scientifique reconnu en France et en Europe pour explorer ces thématiques.
Comment les industries européennes vont-elles trouver leur place dans cette nouvelle donne ? De quelles compétences vont-elles avoir besoin ? Quelles solutions apporter pour préparer les sauts technologiques et relever les défis à venir ? Autant de questions qui seront abordées lors du cycle de conférences « Grenoble invente l’avenir industriel de l’Europe » :

3 novembre 2010:
Comment une grande entreprise contribue-t-elle au développement humain, local et mondial ?

Avec Philippe Delorme, Directeur Général "Stratégie et Innovation" de Schneider Electric.
9 novembre 2010:
L'industrie en Europe, où va-t-on ? 

avec Adrian Harris, Directeur Général d'Orgalime et Grégoire Postel-Vinay, directeur des études et de la prospective industrielle au Ministère de l’économie et des finances.
17 novembre 2010:
"Quelle responsabilité sociale et environnementale de l'entreprise ?" 

avec Denis Segrestin, sociologue, Professeur des Universités à Sciences Po Paris, et Jean-Pierre Bompard, Délégué à l'Energie, à l'Environnement et au Développement durable à la CFDT.

Informations pratiques

Programme complet et inscriptions : http://genie-industriel.grenoble-inp.fr/20-ans/
Lieu : 46 avenue Félix Viallet à Grenoble - Tram A et B, arrêt Gares
Contacts presse :
Hélène Deschamps

04 76 57 49 64 - helene.deschamps@grenoble-inp.fr

http://genie-industriel.grenoble-inp.fr
Les intervenants
Philippe Delorme

Directeur Général "Stratégie et Innovation" de Schneider Electric, il est également membre du comité Exécutif. Il a également été Président du pôle de compétitivité mondial Minalogic, dédié aux solutions miniaturisées intelligentes pour l'industrie.

Adrian Harris

Adrian Harris est Directeur Général d'Orgalime. Fondée il y a plus de 50 ans, Orgalime (European engineering association) regroupe aujourd'hui 35 associations membres provenant de 23 pays européens, représentant ainsi 130 000 entreprises du secteur de la mécanique, du travail des métaux et des industries électriques et électroniques. L'Orgalime promeut et défend les intérêts de ces industries auprès des institutions de l'Union européenne.

Grégoire Postel-Vinay

Grégoire Postel-Vinay a participé aux négociations aboutissant à la création de l'OMC dans le cadre du Cycle d'Uruguay du GATT. Il dirige aujourd'hui les études et la prospective industrielle du ministère de l'Economie, des Finances et de l'Industrie.
Denis Segrestin

Denis Segrestin est Professeur des Universités à Sciences Po Paris. Ses travaux et recherches les plus connus portent la gouvernance des entreprises, les chantiers du Management, la rationalisation de l'activité économique, les entreprises en réseau, la responsabilité sociale des entreprises. Il a également participé activement à la recherche et l'enseignement en génie industriel à Grenoble.

M. Jean-Pierre Bompard

Jean-Pierre Bompard est Délégué à l'Energie, à l'Environnement et au Développement durable à la CFDT. A ce titre, il a participé aux travaux du Grenelle de l'environnement ainsi qu'à la Commission Rocard.

